

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΑΝΟΙΞΕ ΤΟ ΚΟΥΤΙ ΤΗΣ ΠΑΝΔΩΡΑΣ Ο ΤΡΑΜΠ

Ο πρόεδρος της Αμερικής κ. Ντόναλντ Τραμπ, προσπαθεί να γυρίσει το ποτάμι πίσω, με την πρότασή του να επιβληθούν δασμοί στον εισαγόμενο χάλυβα, (ασάλι), ύψους 25% και στο αλουμίνιο 10%. Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, είναι μία διαδικασία που δυνάμωσε πολύ μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο και δεν αφορά μόνο την οικονομία. Ο κύριος μοχλός που προωθούσε την παγκοσμιοποίηση, ήταν η Αμερική, η οποία μέσω των γιγαντιαίων βιομηχανικών εταιρειών της και του δυνατού τραπεζικού συστήματός της, επιζητούσε να εξασφαλίσει την οικονομική ηγεμονία όπου μπορούσε, αφού ήδη είχε εξασφαλίσει την στρατιωτική, έστω και με αντίπαλο δέος την πρώην Σοβιετική Ένωση. Τα κάστρα του προστατευτισμού των άλλων κρατών, έπεφταν το ένα μετά το άλλο και μέσω του Χόλυγουντ και της μουσικής, ο Αμερικάνικος τρόπος ζωής, διέβρωνε τις τοπικές κοινωνίες και έκανε ευκολότερη τη διείσδυση των οικονομικών κολοσσών. Αυτό που επιζητούσαν οι Αμερικάνικες εταιρείες και κυρίως οι τράπεζες, ήταν η ελεύθερη διακίνηση κεφαλαίων από χώρα σε χώρα, η ελεύθερη διακίνηση προϊόντων και σε τελικό στάδιο η ελεύθερη διακίνηση των εργαζομένων όταν δεν θα είχε πιά σημασία από που κατάγεται ο καθένας και οι μισθοί θα ήταν παρόμοιοι. Οι πύο ηλικιωμένοι θα θυμούνται πόσο δύσκολο ήταν να βγάλει κανείς συνάλλαγμα στο εξωτερικό και αν είχαν παιδιά που σπούδαζαν σε άλλη χώρα, είχαν έναν διαρκή πονοκέφαλο για να εξασφαλίσουν το απαραίτητο συνάλλαγμα για να στείλουν κάθε μήνα στα παιδιά τους. Παρόμοια προβλήματα αντιμετώπιζαν και οι επιχειρήσεις που έκαναν εισαγωγές αλλά και όσες έκαναν εξαγωγές αφού προσέκρουαν στα προστατευτικά τείχη των άλλων χωρών. Μετά το 1990, λίγο έως πολύ, οι περισσότερες χώρες μείωσαν τους δασμούς που έβαζαν στα εισαγόμενα προϊόντα και έκαναν έτσι ευκολότερη την πρόσβαση σε αυτά από τους κατοίκους τους αφού οι τιμές έπεσαν σε χαμηλότερα επίπεδα. Η Αυστραλία, ήταν από τις πρώτες χώρες που κατήργησε εντελώς τους δασμούς σε πολλά εισαγόμενα προϊόντα, με αποτέλεσμα να κατακλυσθεί η αγορά της από φθηνά εισαγόμενα από Ασιατικές χώρες. Ολόκληροι βιομηχανικοί κλάδοι, όπως του παπουτσιού και της κατασκευής ρούχων, έκλεισαν ή μετέφεραν τη δραστηριότητά τους σε Ασιατικές χώρες. Ακολούθησε ο κλάδος των οικοδομικών υλικών, των επίπλων, και των τυποποιημένων τροφίμων, όταν οι Αυστραλοί άρχισαν να εμπιστεύονται μπισκότα που φτιάχνονται στη Μαλαισία ή χυμό μήλου που συσκευάζεται στην Ταϊλάνδη. Σήμερα, απλά δεν υπάρχει επιλογή αφού σχεδόν όλα τα καθημερινά καταναλωτικά αγαθά από οδοντόκρεμες και σαπούνια μέχρι και τα δημητριακά στο πρωινό μας, κατασκευάζονται στην Ασία, με ελάχιστες

εξαιρέσεις. Την ίδια εποχή απελευθερώθηκε η ισοτιμία του δολλαρίου απέναντι στα ξένα νομίσματα και η ισοτιμία του καθορίζεται από τις δυνάμεις της αγοράς. Μαζί του απελευθερώθηκε και η διακίνηση κεφαλαίων, η οποία βέβαια παρακολουθείται από την αμόδια υπηρεσία για τον εντοπισμό φοροδιαφυγής, εξαγωγής παρανόμων κερδών ή ακόμα και χρηματοδότηση τρομοκρατικών ομάδων στο εξωτερικό. Θα περίμενε κανείς πως με όλα αυτά, η οικονομία της Αυστραλίας θα είχε καταρρεύσει. Όμως δεν έγινε κάτι τέτοιο. Μετά την πρόσκαιρη άνοδο της ανεργίας και την οικονομική ύφεση του 1991, η οικονομία της Αυστραλίας, άρχισε μία ανοδική πορεία 27 ετών που δεν έχει διακοπεί ακόμα. Η αναπόφευκτη μετεξέλιξή της σε οικονομία υπηρεσιών και η ευτυχής συγκυρία της τεράστιας οικονομικής ανάπτυξης της Κίνας, είναι οι δύο παράγοντες που οδήγησαν σε αυτή την άνοδο. Έχοντας ανάγκη από πρώτες ύλες η Κίνα, στράφηκε προς την Αυστραλία, τόσο για την ποιότητα των πρώτων υλών της όσο και για την μικρότερη απόσταση που την χωρίζει. Άλλες χώρες όπως η Βραζιλία, από όπου εισάγει σιδηρομετάλλευμα, βρίσκονται πολύ πιο μακριά και η ποιότητα του προϊόντος είναι χαμηλότερη από της Αυστραλίας. Οι καλές σχέσεις που καλλιέργησε το Εργατικό κόμμα από την εποχή του Whitlam και συνεχίστηκαν από όλες τις κυβερνήσεις μέχρι σήμερα, εδραίωσαν την Αυστραλία σαν καλό εταίρο της Κίνας με αμοιβαία ωφέλη. Μέσω των εμπορικών ενώσεων όπως η ASEAN (Association of Southeast Asian Nations), η Αυστραλία καθιερώθηκε σαν Ασιατική χώρα παρ' όλο που ανήκει στην Ωκεανία. Ακόμη και στο ποδόσφαιρο, παίρνει μέρος στους ομίλους της Ασίας. Η Αμερική δεν είχε παρόμοια τύχη με αυτή της Αυστραλίας, διότι το μοντέλο ανάπτυξης της είναι διαφορετικό. Ανοίγοντας τα σύνορά της στην αδασολόγητη εισαγωγή ξένων προϊόντων, η Αμερική έχει σαν αντίβαρο, τις επενδύσεις που κάνει στις αντίστοιχες χώρες και έτσι είναι Αμερικάνικες εταιρείες που κατασκευάζουν αυτά τα προϊόντα, χρησιμοποιώντας το φθινό εργατικό δυναμικό των χωρών της Ασίας ή της Λατινικής Αμερικής και της Αφρικής. Η περίπτωση της Κίνας όμως είναι διαφορετική. Η Κίνα έχει κλειδώσει την ισοτιμία του νομίσματός της με το Αμερικάνικο δολλάριο και έτσι αποφεύγει ζημιές από την αυξομείωση του δολλαρίου. Κρατάει επίσης κλειστή την αγορά της σε ξένες επενδύσεις και όπου τις επιτρέπει είναι συνήθως κοινές επενδύσεις με Κινέζικες εταιρείες, οι οποίες ελέγχονται από το κράτος, δηλαδή από την ηγεσία του Κομμουνιστικού Κόμματος Κίνας. Όλες οι προσπάθειες της Αμερικής να αλλάξουν αυτή την πολιτική, έχουν πέσει στο κενό. Το αποτέλεσμα είναι να έχει η Αμερική ένα τεράστιο έλλειμμα στο εμπόριό της με την Κίνα, αφού τα Κινέζικα προϊόντα μπαίνουν στην Αμερική

αφορολόγητα τα δε Αμερικάνικα είναι πανάκριβα και δεν τα αγοράζουν οι Κινέζοι. Σε συνθήκες ελεύθερης οικονομίας, το νόμισμα της Κίνας θα έπρεπε να έχει πολύ υψηλότερη ισοτιμία απέναντι στο δολλάριο με τόσο μεγάλο πλεόνασμα στο εμπόριο. Έτσι θα μπορούσαν οι Κινέζοι καταναλωτές να αγοράσουν ευκολότερα τα προϊόντα της Αμερικής. Επειδή όμως η Κίνα έχει κλειδώσει την ισοτιμία του με το δολλάριο και επειδή η Αμερική δεν κατασκευάζει στην Κίνα τα προϊόντα που εισάγει, έχει πρόβλημα το οποίο επιχειρεί να διορθώσει ο κ. Τραμπ. Προχθές ανακοινώθηκε το έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο της Αμερικής που έφτασε το ύψος ρεκόρ των US\$56.6 δισεκατομμυρίων. Δηλαδή περίπου US\$680 δισεκατομμύρια το χρόνο. Για να περιορίσει αυτό το έλλειμμα, ο κ. Τραμπ, αποφάσισε να βάλει δασμούς στο χάλυβα και στο αλουμίνιο και κατά πάσα πιθανότητα θα ακολουθήσουν και άλλα προϊόντα. Η Αυστραλία θα βγει διπλά ζημιωμένη από μία τέτοια κίνηση αφού εξάγει στη μεν Αμερική χάλυβα και αλουμίνιο, στη δε Κίνα σιδηρομετάλλευμα και κάρβουνο με τα οποία η Κίνα κατασκευάζει τον χάλυβα. Αν μειωθούν οι εξαγωγές της Κίνας στην Αμερική. Αναπόφευκτα η Κίνα θα αγοράζει λιγότερο σιδηρομετάλλευμα

και κάρβουνο από την Αυστραλία. Είναι σχεδόν βέβαιο πως ακόμη και αν η Κίνα δεν ανταποδώσει με δασμούς σε Αμερικάνικα προϊόντα από τα οποία εισάγει μικροποσότητες, οι Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλες χώρες θα επιβάλλουν δασμούς σε Αμερικάνικα προϊόντα. Έτσι οδηγούμαστε σε εμπορικό πόλεμο ο οποίος θα διευρύνεται συνεχώς και θα συμπεριλαμβάνει όλο και περισσότερα προϊόντα και οι κυβερνήσεις θα εφευρίσκουν και άλλους τρόπους να κάνουν τις εισαγωγές δυσκολότερες. Το αποτέλεσμα στον οικονομικό τομέα θα είναι η επιδείνωση της παγκόσμιας οικονομίας, εκτός αν η Κίνα καταφέρει να απομονώσει την Αμερική και να συνεχίσει ελεύθερο εμπόριο με τις υπόλοιπες χώρες. Ο κ. Τραμπ είπε πως είναι καλό να γίνονται εμπορικοί πόλεμοι και πως μπορεί εύκολα να τους κερδίσει. Δεν είπε βέβαια πως αν δεν τους κερδίσει, έχει και 7 στόλους να περιπολούν την υδρόγειο και πως οι εμπορικοί πόλεμοι πολύ συχνά οδηγούν σε θερμούς παγκόσμιους πολέμους. Δεν είπε επίσης πως οι εξαγωγές οπλικών συστημάτων είναι ο Άσος που κρύβει στο μανίκι του και πως οι εντάσεις στις διεθνείς σχέσεις θα τον βοηθήσουν να πουλήσει τόσα όσα χρειάζεται για να εξαλείψει το έλλειμμα της χώρας του.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981